
  
Die Ministerin für Arbeit, Gleichstellung und Soziales hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 19. Juni 2012 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Tino Müller, Fraktion der NPD 
 
 
Leistungen zugunsten von ausländischen Staatsangehörigen in Mecklenburg-
Vorpommern 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung  
 

 

 
Immer wieder werden aus Kreisen der Bevölkerung Fragen zur Höhe der 

Kosten für Sozialleistungen zugunsten von ausländischen Staatsangehöri-

gen gestellt. Wie die Erfahrungen aus anderen Bundesländern zeigen, 

liegen die Angaben, die nachfolgend erfragt werden, dort vor.  

 

1. Wie hat sich seit 2006 in Mecklenburg-Vorpommern die Zahl der aus-

ländischen Staatsangehörigen entwickelt, die Kindergeld bezogen 

(bitte jahrweise mit der jeweiligen Anzahl der ausländischen Kinder-

geldberechtigten, gegliedert nach Nationalitäten, aufführen)? 

 

 

 

Nach Angaben der Bundesagentur für Arbeit hat sich die Zahl der Kindergeldberechtigten in 

Mecklenburg-Vorpommern seit 2006, aufgeteilt nach Nationalitäten, wie aus den anliegenden 

Tabellen ersichtlich (hier siehe „Berechtigte/Wohnsitzstaat“), entwickelt: 
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Quelle: Bundesagentur für Arbeit/Familienkasse 

 
ESTG: Einkommenssteuergesetz             KIZ: Kinderzuschlag 

Anm: Nennung Rheinschiffer in diesem Zusammenhang nicht relevant, daher keine Angaben 

  

Kindergeld und Kinderzuschlag

Berechtigte und Zahlbeträge (Jahresendwerte)

Mecklenburg-Vorpommern

Berichtsjahr 2006 

Staatsangehörigkeit 

des Berechtigten

Berechtigte 

gesamt deutsch ausserhalb gezahlte Beträge davon KiZ ESTG

Deutschland 190.835 190.835 553.964.983,31 2.450.849,00 551.524.043,97

Algerien 6 6 30.623,00 30.623,00

Belgien 1 1 3.696,00 3.696,00

Bosnien-Herzegowina 18 18 91.418,50 91.418,50

Bulgarien 33 33 93.998,90 93.998,90

Dänemark 6 6 22.327,90 22.327,90

Estland 2 2 8.000,00 8.000,00

Finnland 10 10 35.574,00 35.574,00

Frankreich 7 7 26.747,25 1.024,00 25.723,25

Griechenland 69 69 233.747,26 233.747,26

Grossbritannien 16 16 55.286,00 55.286,00

Irland 1 1 1.848,00 1.848,00

Island 1 1 1.848,00 1.848,00

Italien 32 32 106.783,00 106.783,00

Kroatien 12 12 41.734,00 41.734,00

Lettland 4 4 5.954,28 5.954,28

Liechtenstein 15 15 47.116,00 47.116,00

Litauen 9 9 19.712,00 19.712,00

Luxemburg 1 1 2.002,00 2.002,00

Malta

Marokko 1 1 2.464,00 2.464,00

Mazedonien 10 10 36.805,30 36.805,30

Niederlande 84 84 363.204,98 363.204,98

Norwegen 2.772,00 2.772,00

Österreich 20 20 70.166,00 70.166,00

Polen 302 292 10 1.005.249,19 1.005.249,19

Portugal 9 9 35.683,32 35.683,32

Schweden 8 8 24.178,00 24.178,00

Schweiz 12 11 1 52.635,68 52.635,68

Serbien/Montenegro 55 55 282.450,00 4.237,00 278.213,00

Slowakei 4 4 17.587,70 17.587,70

Slowenien 6 6 23.862,00 23.862,00

ehem. Sowjetunion 1060 1060 2.920.518,02 6.390,00 2.914.128,02

Spanien 10 9 1 27.874,00 27.874,00

Tschechien 31 31 81.834,72 273,00 81.561,72

Türkei 167 167 790.452,70 5.901,00 784.551,70

Tunesien

Ungarn 26 26 69.916,00 69.916,00

Zypern

Nato-Angehörige 1 1 3.696,00 3.696,00

Rheinschiffer

Staatenlos 6 6 13.860,00 13.860,00

Übrige 1.218 1.218 4.166.954,40 7.117,00 4.159.837,40

Insgesamt 194.108 194.096 12 564.785.563,41 2.475.791,00 562.319.682,07

Wohnsitzstaat Zahlbeträge
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Quelle: Bundesagentur für Arbeit/Familienkasse 
ESTG: Einkommenssteuergesetz             KIZ: Kinderzuschlag 

Anm: Nennung Rheinschiffer in diesem Zusammenhang nicht relevant, daher keine Angaben 

  

Kindergeld und Kinderzuschlag

Berechtigte und Zahlbeträge (Jahresendwerte)

Mecklenburg-Vorpommern

Berichtsjahr 2007

Staatsangehörigkeit 

des Berechtigten

Berechtigte 

gesamt deutsch ausserhalb gezahlte Beträge davon KiZ ESTG

Deutschland 183.555 183.553 2 529.008.410,50 1.438.825,00 527.587.148,64

Algerien 5 5 27.966,00 27.966,00

Belgien 1 1 3.696,00 3.696,00

Bosnien-Herzegowina 29 29 115.212,50 115.212,50

Bulgarien 39 39 104.065,90 104.065,90

Dänemark 7 7 23.403,80 23.403,80

Estland 4 4 12.620,00 12.620,00

Finnland 11 11 38.962,00 38.962,00

Frankreich 11 11 22.184,00 241,00 21.943,00

Griechenland 69 69 226.832,17 226.832,17

Grossbritannien 15 15 47.432,00 47.432,00

Irland 1 1 1.848,00 1.848,00

Island 1 1 1.848,00 1.848,00

Italien 32 32 102.240,00 102.240,00

Kroatien 11 11 43.736,00 43.736,00

Lettland 9 9 24.067,10 24.067,10

Liechtenstein 14 14 45.576,00 45.576,00

Litauen 15 15 31.745,94 31.745,94

Luxemburg 1 1 2.353,41 2.353,41

Malta

Marokko 2 2 3.080,00 3.080,00

Mazedonien 9 9 37.983,32 37.983,32

Niederlande 84 83 1 333.723,10 333.723,10

Norwegen 2 2 2.310,00 2.310,00

Österreich 16 16 49.126,00 49.126,00

Polen 375 362 13 1.261.285,79 3.858,00 1.257.427,79

Portugal 11 11 38.724,36 38.724,36

Schweden 7 7 28.182,00 28.182,00

Schweiz 12 11 1 57.680,88 7.728,00 49.952,88

Serbien/Montenegro 63 63 315.954,52 1.092,00 314.862,52

Slowakei 7 7 17.871,49 17.871,49

Slowenien 8 8 26.326,00 26.326,00

ehem. Sowjetunion 1035 1035 2.956.385,46 9.678,00 2.946.707,46

Spanien 8 7 1 25.410,00 25.410,00

Tschechien 29 29 83.069,00 371,00 82.698,00

Türkei 182 182 883.919,50 1.239,00 882.680,50

Tunesien

Ungarn 25 25 67.914,00 67.914,00

Zypern

Nato-Angehörige 1 1 3.696,00 3.696,00

Rheinschiffer

Staatenlos 9 9 25.410,00 25.410,00

Übrige 1.243 1.243 4.254.652,15 9.902,00 4.245.611,15

Insgesamt 186.958 186.940 18 540.356.902,89 1.472.934,00 538.902.393,03

Wohnsitzstaat Zahlbeträge
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Quelle: Bundesagentur für Arbeit/Familienkasse 
ESTG: Einkommenssteuergesetz             KIZ: Kinderzuschlag 
Anm: Nennung Rheinschiffer in diesem Zusammenhang nicht relevant, daher keine Angaben 

  

Kindergeld und Kinderzuschlag

Berechtigte und Zahlbeträge (Jahresendwerte)

Mecklenburg-Vorpommern

Berichtsjahr 2008

Staatsangehörigkeit 

des Berechtigten

Berechtigte 

gesamt deutsch ausserhalb gezahlte Beträge davon KiZ ESTG

Deutschland 174.375 174.365 10 506.636.372,63 2.492.084,00 504.160.762,47

Algerien 4 4 25.756,00 25.756,00

Belgien 2 2 7.392,00 7.392,00

Bosnien-Herzegowina 32 32 148.851,00 148.851,00

Bulgarien 38 38 113.789,65 113.789,65

Dänemark 5 5 17.556,00 17.556,00

Estland 4 4 16.470,00 16.470,00

Finnland 13 13 38.500,00 38.500,00

Frankreich 15 15 39.349,60 3.402,00 35.947,60

Griechenland 74 74 241.734,25 1.225,00 240.509,25

Grossbritannien 15 15 49.734,00 49.734,00

Irland 1 1 3.388,00 3.388,00

Island 1 1 1.848,00 1.848,00

Italien 25 25 92.714,00 99,00 92.615,00

Kroatien 9 9 36.826,00 36.826,00

Lettland 14 14 32.494,00 32.494,00

Liechtenstein 14 14 42.429,00 520,00 41.909,00

Litauen 21 21 51.867,85 51.867,85

Luxemburg 1 1 2.279,00 431,00 1.848,00

Malta

Marokko 3 3 5.852,00 5.852,00

Mazedonien 9 9 37.297,99 37.297,99

Niederlande 100 87 13 404.557,36 404.557,36

Norwegen 1 1 3.388,00 3.388,00

Österreich 12 12 47.894,00 47.894,00

Polen 374 362 12 1.316.732,06 2.015,00 1.314.717,06

Portugal 11 11 37.118,00 37.118,00

Schweden 10 10 34.650,00 34.650,00

Schweiz 15 14 1 64.814,36 8.597,00 56.217,36

Serbien/Montenegro 62 62 370.583,08 5.715,00 364.868,08

Slowakei 6 6 13.398,00 13.398,00

Slowenien 7 7 30.022,00 30.022,00

ehem. Sowjetunion 909 909 2.793.042,00 23.459,00 2.770.080,00

Spanien 11 10 1 31.913,66 31.913,66

Tschechien 31 31 96.964,00 560,00 96.404,00

Türkei 180 180 916.622,09 420,00 916.202,09

Tunesien 1 1 3.696,00 3.696,00

Ungarn 25 25 69.300,00 69.300,00

Zypern

Nato-Angehörige 1 1 3.696,00 3.696,00

Rheinschiffer

Staatenlos 9 9 30.613,49 30.613,49

Übrige 1.299 1.299 4.529.412,15 24.815,00 4.504.709,15

Insgesamt 177.739 177.702 37 518.440.917,22 2.563.342,00 515.894.658,06

Wohnsitzstaat Zahlbeträge
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Quelle: Bundesagentur für Arbeit/Familienkasse 
ESTG: Einkommenssteuergesetz             KIZ: Kinderzuschlag 
Anm: Nennung Rheinschiffer in diesem Zusammenhang nicht relevant, daher keine Angaben 

  

Kindergeld und Kinderzuschlag

Berechtigte und Zahlbeträge (Jahresendwerte)

Mecklenburg-Vorpommern

Berichtsjahr 2009 

Staatsangehörigkeit 

des Berechtigten

Berechtigte 

gesamt deutsch ausserhalb gezahlte Beträge davon KiZ ESTG

Deutschland 168.347 168.334 13 42.939.838,98 626.972,00 42.316.084,90

Algerien 5 5 5.883,83 5.883,83

Belgien 4 3 1 2.017,00 2.017,00

Bosnien-Herzegowina 26 26 12.599,00 560,00 12.039,00

Bulgarien 39 39 9.155,33 9.155,33

Dänemark 5 5 1.312,00 1.312,00

Estland 3 3 1.380,00 1.380,00

Finnland 12 12 4.312,00 4.312,00

Frankreich 13 13 4.192,68 4.192,68

Griechenland 66 66 20.203,57 20.203,57

Grossbritannien 17 17 4.805,00 4.805,00

Irland 1 1 328,00 328,00

Island 1 1 164,00 164,00

Italien 26 26 8.678,00 550,00 8.128,00

Kroatien 11 11 3.462,00 3.462,00

Lettland 19 19 3.810,00 3.810,00

Liechtenstein 13 13 3.440,00 160,00 3.280,00

Litauen 28 27 1 6.916,46 6.916,46

Luxemburg

Malta

Marokko 6 6 1.412,00 1.412,00

Mazedonien 9 9 3.981,89 3.981,89

Niederlande 101 85 16 34.456,20 34.456,20

Norwegen 3 3 656,00 656,00

Österreich 14 14 5.461,00 5.461,00

Polen 407 394 13 127.630,87 938,00 126.692,87

Portugal 10 10 2.887,00 415,00 2.472,00

Schweden 13 13 4.042,00 4.042,00

Schweiz 13 12 1 5.328,04 655,00 4.673,04

Serbien/Montenegro/Kosovo 64 64 38.219,00 3.145,00 35.104,00

Slowakei 3 3 498,00 498,00

Slowenien 7 7 2.673,00 2.673,00

ehem. Sowjet. 810 810 214.170,00 5.896,00 208.274,00

Spanien 10 9 1 2.794,00 2.794,00

Tschechien 31 30 1 9.191,00 280,00 8.911,00

Türkei 179 179 77.510,54 77.510,54

Tunesien 2 2 492,00 492,00

Ungarn 29 29 7.234,00 7.234,00

Zypern

Nato-Angehörige 1 1 328,00 328,00

Rheinschiffer

Staatenlos 8 8 2.723,00 2.723,00

Übrige 1.337 1.337 412.075,00 6.429,00 405.646,00

Insgesamt 171.693 171.646 47 43.986.260,39 646.000,00 43.343.508,31

Wohnsitzstaat Zahlbeträge
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Quelle: Bundesagentur für Arbeit/Familienkasse 
ESTG: Einkommenssteuergesetz             KIZ: Kinderzuschlag 

Anm: Nennung Rheinschiffer in diesem Zusammenhang nicht relevant, daher keine Angaben 

  

Kindergeld und Kinderzuschlag

Berechtigte und Zahlbeträge (Jahresendwerte)

Mecklenburg-Vorpommern

Berichtsjahr 2010

Staatsangehörigkeit 

des Berechtigten

Berechtigte 

gesamt deutsch ausserhalb gezahlte Beträge davon KiZ ESTG

Deutschland 164.012 163.992 20 570.043.700,79 7.758.566,05 562.326.913,85

Algerien 5 5 43.038,81 43.038,81

Belgien 5 5 30.990,00 30.990,00

Bosnien-Herzegowina 27 27 167.027,00 4.740,00 162.287,00

Bulgarien 40 40 150.139,09 150.139,09

Dänemark 8 8 21.344,00 21.344,00

Estland 4 4 21.792,00 21.792,00

Finnland 12 12 43.010,00 43.010,00

Frankreich 16 16 66.545,76 66.545,76

Griechenland 65 65 265.012,47 265.012,47

Grossbritannien 18 18 77.454,00 77.454,00

Irland 1 1 4.416,00 4.416,00

Island 1 1 2.208,00 2.208,00

Italien 24 24 119.665,00 6.630,00 113.035,00

Kroatien 12 12 46.578,00 46.578,00

Lettland 23 23 79.505,92 1.260,00 78.245,92

Liechtenstein 12 12 44.333,00 725,00 43.608,00

Litauen 31 31 103.739,96 103.739,96

Luxemburg

Malta

Marokko 6 6 12.328,00 12.328,00

Mazedonien 9 9 50.568,01 50.568,01

Niederlande 103 82 21 531.279,28 1.640,00 529.639,28

Norwegen 2 2 7.544,00 7.544,00

Österreich 18 18 65.624,00 65.624,00

Polen 460 436 24 2.030.539,80 20.962,00 2.009.577,80

Portugal 11 11 44.372,00 5.320,00 39.052,00

Schweden 12 12 47.176,00 47.176,00

Schweiz 13 12 1 71.770,52 7.855,00 63.915,52

Serbien/Montenegro/Kosovo 58 58 414.224,07 25.483,00 388.921,07

Slowakei 4 4 9.068,00 9.068,00

Slowenien 7 7 37.180,00 37.180,00

ehem. Sowjetunion 749 749 2.757.658,00 62.975,00 2.695.419,00

Spanien 11 10 1 49.210,00 3.000,00 46.210,00

Tschechien 31 30 1 124.755,00 3.555,00 121.220,00

Türkei 176 176 1.032.783,38 12.610,00 1.020.173,38

Tunesien 3 3 10.512,00 10.512,00

Ungarn 28 28 96.436,00 96.436,00

Zypern

Nato-Angehörige 1 1 4.416,00 4.416,00

Rheinschiffer

Staatenlos 8 8 39.630,00 39.630,00

Übrige 1.374 1.374 5.651.915,14 65.895,00 5.586.205,14

Insgesamt 167.400 167.332 68 584.419.489,00 7.981.216,05 576.481.173,06

Wohnsitzstaat Zahlbeträge
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Quelle: Bundesagentur für Arbeit/Familienkasse 
ESTG: Einkommenssteuergesetz             KIZ: Kinderzuschlag 

Anm: Nennung Rheinschiffer in diesem Zusammenhang nicht relevant, daher keine Angaben 

 

  

Kindergeld und Kinderzuschlag

Berechtigte und Zahlbeträge (Jahresendwerte)

Mecklenburg-Vorpommern

Berichtsjahr 2011

Staatsangehörigkeit 

des Berechtigten

Berechtigte 

gesamt deutsch ausserhalb gezahlte Beträge davon KiZ ESTG

Deutschland 160.355 160.335 20 557.652.870,10 7.444.895,58 550.238.765,52

Algerien 5 5 36.025,00 36.025,00

Belgien 5 5 32.450,00 32.450,00

Bosnien-Herzegowina 27 27 216.309,00 24.795,00 191.514,00

Bulgarien 41 41 125.453,86 125.453,86

Dänemark 10 10 36.778,00 1.960,00 34.818,00

Estland 4 4 24.736,00 24.736,00

Finnland 11 10 1 41.472,00 41.472,00

Frankreich 17 17 68.902,18 1.300,00 67.602,18

Griechenland 70 70 275.732,13 1.470,00 274.262,13

Grossbritannien 14 14 63.255,00 63.255,00

Irland 1 1 4.416,00 4.416,00

Island 1 1 2.778,00 2.778,00

Italien 24 24 114.626,00 6.176,00 108.450,00

Kroatien 10 10 48.982,00 48.982,00

Lettland 23 23 74.857,48 6.255,00 68.602,48

Liechtenstein 11 11 38.640,00 38.640,00

Litauen 41 41 136.258,24 840,00 135.418,24

Luxemburg

Malta

Marokko 5 5 12.696,00 12.696,00

Mazedonien 10 10 61.519,12 61.519,12

Niederlande 107 85 22 507.029,59 2.180,00 504.849,59

Norwegen 3 2 1 7.340,88 7.340,88

Österreich 18 18 99.076,00 99.076,00

Polen 563 526 37 2.467.572,48 17.532,00 2.450.050,48

Portugal 9 9 41.432,00 5.040,00 36.392,00

Schweden 9 9 43.950,62 43.950,62

Schweiz 12 11 1 69.050,00 6.595,00 62.240,00

Serbien/Montenegro/Kosovo 57 57 419.403,00 28.269,00 391.134,00

Slowakei 6 6 14.636,00 14.636,00

Slowenien 7 7 37.392,00 37.392,00

ehem. Sowjetunion 703 703 2.575.151,49 62.181,05 2.513.903,44

Spanien 10 9 1 40.540,00 3.360,00 37.180,00

Tschechien 33 33 129.928,00 3.080,00 126.848,00

Türkei 171 171 1.053.371,99 16.214,00 1.037.157,99

Tunesien 3 3 13.136,00 13.136,00

Ungarn 33 33 120.638,73 120.638,73

Zypern

Nato-Angehörige 1 1 4.416,00 4.416,00

Rheinschiffer

Staatenlos 7 7 29.734,00 29.734,00

Übrige 1.371 1.371 5.687.290,45 84.548,00 5.602.982,45

Insgesamt 163.808 163.725 83 572.429.845,34 7.716.690,63 564.744.913,71

Wohnsitzstaat Zahlbeträge
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2. Welche Kosten entstanden in Mecklenburg-Vorpommern seit 2006 

infolge der Zahlung von Kindergeld an ausländische Staatsangehörige 

(bitte jahrweise mit der jeweiligen Summe aufführen)? 

 

 

 

Nach Angaben der Bundesagentur für Arbeit haben sich die Kosten in Mecklenburg-

Vorpommern seit 2006 infolge der Zahlung von Kindergeld an ausländische Staatsangehörige 

aufgeteilt nach Nationalitäten, wie aus den zu Frage 1 aufgeführten Tabellen ersichtlich (hier 

siehe „Zahlbeträge“) entwickelt. 

 

 

 
3. Inwieweit sind Fälle bekannt geworden, in denen falsche Angaben 

gemacht wurden, um in den Genuss von Kindergeld zu gelangen? 

 

a) Um wie viele Fälle handelt es sich (bitte jahrweise mit den Natio-

nalitäten aufführen)? 

b) Wie oft musste Kindergeld in welcher Höhe zurückgezahlt 

werden? 

 

 

 

Nach Angaben der Bundesagentur für Arbeit ist eine statistische Auswertung zur Beantwor-

tung dieser Frage nicht möglich. 

 

 

 
4. Wie hat sich seit 2007 in Mecklenburg-Vorpommern die Zahl der aus-

ländischen Staatsangehörigen entwickelt, die Elterngeld bezogen 

(bitte jahrweise mit der jeweiligen Anzahl der ausländischen Eltern-

geldberechtigten, gegliedert nach Nationalitäten, darstellen)? 

 

 

 

Jahr Staat Anzahl 

   

2007 Bolivien 1 

2007 Bosnien und Herzegowina 1 

2007 China 1 

2007 Ecuador 1 

2007 Griechenland 1 

2007 Indien 1 

2007 Irak 1 

2007 Italien 1 

2007 Jemen 1 

2007 Kasachstan 2 

2007 Lettland 1 

2007 Mexiko 1 

2007 Polen 13 

2007 Russische Föderation 4 
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Jahr Staat Anzahl 

   

2007 Schweiz 1 

2007 Serbien 1 

2007 Slowakei 1 

2007 Tschechische Republik 1 

2007 Tunesien 1 

2007 Türkei 1 

2007 Ukraine 3 

2007 Usbekistan 1 

2007 Vietnam 6 

2007 Weißrussland (Belarus) 1 

2008 Afghanistan 1 

2008 Ägypten 1 

2008 Argentinien 1 

2008 Armenien 1 

2008 Bangladesch 1 

2008 Brasilien 3 

2008 China 2 

2008 Finnland 1 

2008 Georgien 1 

2008 Ghana 1 

2008 Griechenland 1 

2008 Indien 6 

2008 Indonesien 2 

2008 Irak 2 

2008 Italien 2 

2008 Kasachstan 2 

2008 Kroatien 2 

2008 Kuba 1 

2008 Lettland 1 

2008 Litauen 3 

2008 Marokko 1 

2008 Moldau 2 

2008 Niederlande 2 

2008 Österreich 1 

2008 Philippinen 1 

2008 Polen 14 

2008 Russische Föderation 12 

2008 Schweden 2 

2008 Serbien 2 

2008 Spanien 1 

2008 Thailand 3 

2008 Togo 3 

2008 Tschechische Republik 1 

2008 Türkei 6 

2008 Ukraine 9 
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Jahr Staat Anzahl 

   

2008 Usbekistan 1 

2008 Vereinigte Staaten/USA 1 

2008 Vietnam 24 

2008 Weißrussland (Belarus) 2 

2009 Ägypten 2 

2009 Albanien 1 

2009 Armenien 3 

2009 Australien 1 

2009 Bosnien und Herzegowina 2 

2009 Brasilien 2 

2009 Bulgarien 4 

2009 China 5 

2009 Dänemark 1 

2009 Estland 1 

2009 Finnland 1 

2009 Frankreich 3 

2009 Georgien 2 

2009 Griechenland 4 

2009 Indien 9 

2009 Irak 7 

2009 Iran, Islamische Republik 2 

2009 Israel 1 

2009 Italien 1 

2009 Japan 2 

2009 Jemen 2 

2009 Kamerun 1 

2009 Kasachstan 3 

2009 Kirgistan 1 

2009 Kolumbien 1 

2009 Kosovo 2 

2009 Kroatien 2 

2009 Kuba 1 

2009 Lettland 3 

2009 Libanon 1 

2009 Libyen 2 

2009 Litauen 3 

2009 Mexiko 1 

2009 Moldau 3 

2009 Niederlande 4 

2009 ohne Angabe 1 

2009 Österreich 4 

2009 Pakistan 3 

2009 Peru 1 

2009 Philippinen 3 

  



Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 6. Wahlperiode Drucksache 6/776 

  

 11 

 

Jahr Staat Anzahl 

   

2009 Polen 42 

2009 Portugal 1 

2009 Rumänien 3 

2009 Russische Föderation 24 

2009 Schweden 1 

2009 Serbien 5 

2009 Syrien, Arabische Republik 2 

2009 Thailand 5 

2009 Togo 1 

2009 Togo 4 

2009 Tschechische Republik 2 

2009 Tunesien 1 

2009 Türkei 28 

2009 Übriges Asien 1 

2009 Ukraine 15 

2009 Ungarn 1 

2009 ungeklärt 1 

2009 Vereinigte Staaten/USA 1 

2009 Vietnam 33 

2009 Weißrussland (Belarus) 7 

2010 Ägypten 3 

2010 Algerien 2 

2010 Argentinien 1 

2010 Armenien 4 

2010 Aserbaidschan 1 

2010 Belgien 1 

2010 Benin 1 

2010 Bolivien 2 

2010 Brasilien 2 

2010 Bulgarien 6 

2010 Chile 1 

2010 China 5 

2010 Ecuador 2 

2010 El Salvador 1 

2010 Finnland 1 

2010 Georgien 1 

2010 Griechenland 4 

2010 Honduras 1 

2010 Indien 12 

2010 Indonesien 1 

2010 Irak 9 

2010 Israel 2 

2010 Italien 4 

2010 Japan 2 

2010 Kanada 2 
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Jahr Staat Anzahl 

   

2010 Kasachstan 6 

2010 Kirgistan 1 

2010 Kosovo 2 

2010 Kuba 2 

2010 Lettland 7 

2010 Libanon 3 

2010 Litauen 4 

2010 Marokko 1 

2010 Mazedonien 6 

2010 Mexiko 2 

2010 Moldau 1 

2010 Montenegro 2 

2010 Neuseeland 2 

2010 Niederlande 3 

2010 Österreich 5 

2010 Pakistan 3 

2010 Philippinen 1 

2010 Polen 38 

2010 Portugal 2 

2010 Rumänien 6 

2010 Russische Föderation 41 

2010 Schweden 1 

2010 Schweiz 5 

2010 Serbien 5 

2010 Slowakei 1 

2010 Spanien 4 

2010 Sri Lanka 1 

2010 Sudan 1 

2010 Syrien, Arabische Republik 3 

2010 Taiwan 2 

2010 Thailand 2 

2010 Togo 1 

2010 Tschechische Republik 3 

2010 Tunesien 1 

2010 Türkei 25 

2010 Ukraine 15 

2010 Ungarn 2 

2010 Vereinigte Staaten/USA 1 

2010 vereinigtes Königreich 2 

2010 Vietnam 30 

2010 Weißrussland (Belarus) 8 

2011 Afghanistan 2 

2011 Algerien 2 

2011 Armenien 9 

2011 Aserbaidschan 1 

  



Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 6. Wahlperiode Drucksache 6/776 

  

 13 

 

Jahr Staat Anzahl 

   

2011 Äthiopien 2 

2011 Belgien 2 

2011 Bosnien und Herzegowina 2 

2011 Brasilien 4 

2011 Bulgarien 2 

2011 China 3 

2011 Frankreich 3 

2011 Georgien 2 

2011 Ghana 2 

2011 Griechenland 5 

2011 Indien 14 

2011 Indonesien 2 

2011 Irak 2 

2011 Iran, Islamische Republik 1 

2011 Italien 5 

2011 Japan 2 

2011 Jemen 2 

2011 Kamerun 1 

2011 Kasachstan 2 

2011 Kenia 2 

2011 Kosovo 1 

2011 Kuba 2 

2011 Lettland 1 

2011 Litauen 6 

2011 Marokko 1 

2011 Mazedonien 2 

2011 Mexiko 1 

2011 Mongolei 1 

2011 Niederlande 4 

2011 Niger 1 

2011 Pakistan 1 

2011 Peru 3 

2011 Polen 47 

2011 Rumänien 7 

2011 Russische Föderation 32 

2011 Schweden 1 

2011 Schweiz 2 

2011 Serbien 4 

2011 Slowakei 1 

2011 Spanien 3 

2011 Syrien, Arabische Republik 2 

2011 Tansania 1 

2011 Thailand 7 

2011 Togo 1 

2011 Tschechische Republik 5 
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Jahr Staat Anzahl 

   

2011 Tunesien 1 

2011 Türkei 25 

2011 Turkmenistan 1 

2011 Ukraine 12 

2011 unbekanntes Ausland 1 

2011 Ungarn 3 

2011 Uruguay 1 

2011 Usbekistan 1 

2011 Venezuela 1 

2011 Vereinigte Staaten/USA 4 

2011 vereinigtes Königreich 2 

2011 Vietnam 30 

2011 Weißrussland (Belarus) 1 

2012 Algerien 1 

2012 Armenien 3 

2012 Bosnien und Herzegowina 1 

2012 Bulgarien 1 

2012 China 1 

2012 Estland 1 

2012 Finnland 1 

2012 Frankreich 2 

2012 Gambia 1 

2012 Georgien 1 

2012 Ghana 2 

2012 Griechenland 1 

2012 Indien 6 

2012 Irak 1 

2012 Island 1 

2012 Israel 1 

2012 Italien 1 

2012 Jordanien 1 

2012 Kasachstan 1 

2012 Kolumbien 1 

2012 Lettland 1 

2012 Litauen 2 

2012 Mazedonien 1 

2012 Mexiko 1 

2012 Montenegro 1 

2012 Niederlande 4 

2012 Polen 13 

2012 Rumänien 3 

2012 Russische Föderation 12 

2012 Serbien 1 

2012 Tschechische Republik 1 

2012 Tunesien 1 
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Jahr Staat Anzahl 

   

2012 Türkei 6 

2012 Ukraine 8 

2012 Ungarn 1 

2012 Usbekistan 2 

2012 vereinigtes Königreich 1 

2012 Vietnam 6 

2012 Weißrussland (Belarus) 2 

 

2012: Stand 5. Juni 2012 

Quelle: Landesamt für Gesundheit und Soziales Mecklenburg-Vorpommern 

 

 

 
5. Welche Kosten entstanden in Mecklenburg-Vorpommern seit 2007 

infolge der Zahlung von Elterngeld an ausländische Staatsangehörige 

(bitte jahrweise mit der jeweiligen Summe aufführen)? 

 

 

 

Jahr 

Elterngeld in Mecklenburg-Vorpommern an 

ausländische Staatsangehörige (in Euro) 

  

2007 108.247,72 

2008 297.873,97 

2009 636.805,43 

2010 818.698,97 

2011 765.446,02 

2012 138.637,70 

 

2012: Stand 5. Juni 2012 

Quelle: Landesamt für Gesundheit und Soziales Mecklenburg-Vorpommern 

 

 

 
6. Wie hat sich seit 2006 in Mecklenburg-Vorpommern die Zahl der aus-

ländischen Staatsangehörigen entwickelt, die den Kinderzuschlag 

bezogen (bitte jahrweise mit der jeweiligen Zahl der ausländischen 

Kinderzuschlagsberechtigten, gegliedert nach Nationalitäten, 

darstellen)? 

 

 

 

Nach Angaben der Bundesagentur für Arbeit werden beim Kinderzuschlag nur die 

Zahlbeträge nach Staatsangehörigkeit der Berechtigten erfasst. Die Berechtigten selbst 

werden nicht nach Staatsangehörigkeit differenziert ausgewiesen. Hinsichtlich der 

Entwicklung kann insoweit nur auf die zu Frage 1 abgebildeten Tabellen verwiesen werden.  
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7. Welche Kosten entstanden in Mecklenburg-Vorpommern seit 2006 

durch die Zahlung des Kinderzuschlags an ausländische Staatsangehö-

rige (bitte jahrweise aufführen)? 

 

 

 

Die Ausführungen zu Frage 6 gelten entsprechend. 

 

 

 
8. Wie viele ausländische Staatsangehörige bezogen in Mecklenburg-

Vorpommern in den Jahren 2006, 2007 und 2008 Erziehungsgeld 

(bitte jahrweise mit der jeweiligen Zahl der Berechtigten, gegliedert 

nach Nationalitäten, aufführen)? 

 

 

Jahr Staat Anzahl 

   

2006 Afghanistan 1 

2006 Ägypten 1 

2006 Algerien 6 

2006 Armenien 5 

2006 Aserbaidschan 5 

2006 Benin 1 

2006 Bolivien 1 

2006 Bosnien-Herzegowina 3 

2006 Bulgarien 3 

2006 Chile 1 

2006 China 2 

2006 China 1 

2006 Dominikanische Republik 1 

2006 Ecuador 1 

2006 Estland 2 

2006 Finnland 3 

2006 Georgien 3 

2006 Ghana 9 

2006 Griechenland 2 

2006 Großbritannien und Nordirland 3 

2006 Indien 15 

2006 Irak 20 

2006 Iran 2 

2006 Italien 1 

2006 Kasachstan 18 

2006 Kenia 1 

2006 Kirgistan 5 

2006 Kolumbien 2 

2006 Kuba 1 

2006 Lettland 2 

2006 Libanon 4 
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Jahr Staat Anzahl 

   

2006 Litauen 6 

2006 Mali 1 

2006 Mazedonien 3 

2006 Nepal 1 

2006 Niederlande 9 

2006 Norwegen 1 

2006 Österreich 5 

2006 Pakistan 2 

2006 Peru 1 

2006 Philippinen 1 

2006 Polen 43 

2006 Portugal 2 

2006 Rumänien 3 

2006 Russische Föderation 72 

2006 Schweden 2 

2006 Schweiz 3 

2006 Serbien und Montenegro 3 

2006 Slowakei 2 

2006 Spanien 1 

2006 Suriname 1 

2006 Tadschikistan 3 

2006 Thailand 13 

2006 Togo 16 

2006 Tschechische Republik 6 

2006 Tunesien 3 

2006 Tunesien 2 

2006 Türkei 41 

2006 Übriges Amerika 1 

2006 Ukraine 35 

2006 Ungarn 4 

2006 Usbekistan 4 

2006 Vereinigte Staaten 2 

2006 Vietnam 64 

2006 Weißrussland 2 

2007 Afghanistan 1 

2007 Algerien 2 

2007 Armenien 1 

2007 Aserbaidschan 3 

2007 Bolivien 1 

2007 Bosnien-Herzegowina 3 

2007 Estland 2 

2007 Finnland 1 

2007 Ghana 4 

2007 Griechenland 4 

2007 Indien 10 
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Jahr Staat Anzahl 

   

2007 Irak 14 

2007 Iran 1 

2007 Kasachstan 14 

2007 Kirgistan 4 

2007 Kolumbien 1 

2007 Lettland 1 

2007 Libanon 1 

2007 Litauen 6 

2007 Mazedonien 1 

2007 Niederlande 1 

2007 Philippinen 1 

2007 Polen 16 

2007 Portugal 1 

2007 Rumänien 2 

2007 Russische Föderation 44 

2007 Schweden 1 

2007 Schweiz 2 

2007 Serbien und Montenegro 5 

2007 Syrien 1 

2007 Thailand 5 

2007 Togo 13 

2007 Tschechische Republik 2 

2007 Tunesien 2 

2007 Türkei 33 

2007 Ukraine 11 

2007 Ungarn 2 

2007 Usbekistan 4 

2007 Vietnam 39 

2008 Polen 1 

2008 Türkei 1 

2008 Vietnam 2 

2008 Cote d'Ivoire 1 

2008 Vietnam 1 

2008 Schweiz 1 

2008 Thailand 1 

2008 Ukraine 1 

2008 Irak 1 

2008 Kasachstan 1 

2008 Libanon 1 

2008 Togo 1 

2008 Vietnam 1 

 

Quelle: Landesamt für Gesundheit und Soziales Mecklenburg-Vorpommern 
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9. Welche Kosten entstanden in den Jahren 2006, 2007 und 2008 in 

Mecklenburg-Vorpommern durch die Zahlung des Erziehungsgeldes 

an ausländische Staatsangehörige (bitte jahrweise darstellen)? 

 

 

 

Jahr Erziehungsgeld in Mecklenburg-Vorpommern an 

ausländische Staatsangehörige (in Euro) 

  

2006 982.476,00 

2007 471.880,32 

2008 34.150,00 

 

Quelle: Landesamt für Gesundheit und Soziales Mecklenburg-Vorpommern 

 


